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مقدمة

يتعرف الشكل الإيقاعى               وكيفية أداءه والعلاقة الزمنية بينه وبين النوار )      (٠ «
يتعرف الشكل الإيقاعى              وكيفية أداءه والعلاقة الزمنية بينه وبين النوار )      (٠ «

يصفق تمارين إيقاعية في حدود الاشكال الايقاعية       «
والسكتات

يتعرف النقطة وكيفية استخدامها عندما تدون على يمين النغمة أو العلامة الايقاعية٠ «
يتعرف مفهوم القفلة الموسيقية ) القفلة التامة – القفلة الغير تامة (٠ «
يتعرف ويحدد أجزاء الصيغة الثنائية ٠ «
يؤدى إشارة اليد الداله على ميزان «
يتعرف مدلول النبر القوى فى بداية المازورة الموسيقية ٠ «
يتعرف شخصية موسيقية عربية ) ام كلثوم ( ونشأتها الموسيقية وأهم أعمالها ٠ «
يتعرف أحد الشخصيات الموسيقية العالمية ) بتهوفن ( ونشأته الموسيقية واهم أعماله٠ «
يتعرف أهمية تدريبات النفس وتدريبات الصوت والوقفة الصحيحة للغناء ٠ «
يؤدى تدريبات لنماء الصوت ٠ «
يغنى أناشيد وأغانى فى أسلوب ) مونوفونى – بوليفونى -  كانون (٠ «
يتعرف آلة الجيتار وتركيبها وكيفية العزف عليها «

يعتبــر هــذا الدليــل امتــداداً لمــا جــاء فــى الاجــزاء الســابقة مــن دليــل المعلــم فــى 
التربيــة الموســيقية للمرحلــة الاولــى مــن التعليــم الاساســى والصــف الأول الاعــدادى .

لذا يرجى الرجوع اليهم لمتابعة التسلسل فى الشرح والتطبيق.

الأهداف
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الفهرس

رقم الصفحةالموضوع

٣المقدمة

٣الأهداف

٥الدرس الأول: الشكل الإيقاعي

٧الدرس الثاني: الشكل الإيقاعي

٩الدرس الثالث: النقطة
١٣الدرس الرابع: القفلات الموسيقية
١٥الدرس الخامس: الصيغة الثنائية

١٧الدرس السادس: إشارات اليد الدالة على الموازين

٢٢الدرس السابع: أم كلثوم

٢٥الدرس الثامن: بتهوفن

٢٨الدرس التاسع: تربية الصوت والغناء

٣٨أغاني وأناشيد

٥٣الدرس العاشر: آلة الجيتار

٨١أناشيد ملحنة من كتاب اللغة العربية

٩٠المراجع
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ويوضح المعلم أنه يمكن الحصول على        من الشكل 

عن طريق دمج الثلاث علامات الواقعة  الإيقاعى          

داخل الشكل البيضاوى ليصبحا علامة زمنية واحدة وذلك 

الدمج يكون عن طريق الرباط الزمنى ) مراجعة الرباط 

الزمنى بدليل المعلم للصف الاول الاعدادى(. 

الدرس الأول

فى نهاية هذا الدرس ينبغى ان 
يكون الطالب قادرا على أن:

يتعرف الشكل الإيقاعى «

يصفق     بطريقة  «

صحيحة.

يدون  الشكل الايقاعى    «

بطريقة صحيحة .

يتعرف العلاقة الزمنية بين  «

و 

من  « يتعرف كيفية استنتاج  

الشكل الإيقاعى

تصفيقا « يؤدى  

يميز الشكل الإيقاعى   «

سمعيا و بصريا .

 يشارك فى العمل الجماعى . «

الأهداف

صولفيج وتدريب سمع
    الشكل الإيقاعى

التهيئة:

إيقاعيــة 	  تصفيــق تماريــن  الطــلاب  مــن  المعلــم  يطلــب 

تحتــوى علــى الأشــكال الإيقاعيــة الســابق دراســتها علــى 

ــال:            ــبيل المث س

 خطوات الدرس:

يقــوم المعلــم بكتابــة تمريــن ايقاعــى يحتــوى علــى الشــكل 	 

ــى ملاحظــة وجــود  ــذ ف ــش التلامي ــى )         ( ويناق الايقاع

ــد. ــى جدي ــكل ايقاع ش

الوسائل المعينة

 السبورة  - كروت لأشكال ايقاعية  -  اله 

لحنيه ثابتة.

الاستراتيجيات  المستخدمة

المناقشة - البيان العلمى - العصف الذهنى  - 

المجموعات التعاونية الصغيرة .

الزمن

فترة كاملة

فِ  تِ  فَ  تَ

فِ  تِ  فَ   تَ

فِ  تِ  فَ   تَ

فِ         تَ



الصف الثاني الإعدادي 6

يطلب المعلم من الطلاب تصفيق علامتى )           ( و )                     (  بالتبــادل حتــى يمكــن 	 

اتقــان تصفيــق علامــة 

الزمنيــة 	  العلاقــة  لتوضيــح   ) ثم يطلب المعلم من الطلاب تصفيق علامتى )  ( و )   

الزمــن. فــى  متســاويتين  العلامتــين  ان  المعلــم  ويوضــح  العلامتــين  بــين 

بتصفيق 	  تقوم  الثانية  والمجموعة  يقسم المعلم الطلاب إلى مجموعتان مجموعة تقوم بتصفيق علامة  

علامة      ثم تتبادل المجموعتان الأداء. .

 

  يطلب المعلم من الطلاب

من   توضيح  كيفية استنتاج الشكل الإيقاعى  

   تصفيق    من خلال تمرين إيقاعى

من بين كروت مرسوم عليها أشكال إيقاعية مختلفة التعرف على  

تكوين الشكل الايقاعى   من خلال كروت مرسوم عليها أشكال إيقاعية مختلفة .

1

2

3

٤

التقييم :
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الدرس الثاني

فى نهاية هذا الدرس ينبغى ان يكون 
الطالب قادرا على أن:

 يتعرف الشكل الإيقاعى «

يصفق      بطريقة صحيحة . «

يدون   بطريقة صحيحة . «

يتعرف العلاقة الزمنية بين    و «

من الشكل  « يتعرف كيفية استنتاج  

الإيقاعى

سمعيا و  « يميز الشكل الإيقاعى  

بصريا .

يشارك فى العمل الجماعى . «

الأهداف

    الشكل الإيقاعى

الوسائل المعينة

 السبورة  - كروت لأشكال ايقاعية  -  اله 

لحنيه ثابتة.

الزمن

فترة كاملة

الاستراتيجيات  المستخدمة

 الاستراتيجيات  المستخدمة:  المناقشة 

- البيان العلمى - العصف الذهنى  - 

المجموعات التعاونية الصغيرة .

التهيئة

يطلــب المعلــم مــن الطــلاب تصفيــق تماريــن إيقاعيــة 	 

تحتــوى علــى الأشــكال الإيقاعيــة الســابق دراســتها علــى 

سبيل المثال. 

خطوات الدرس:

يقــوم المعلــم بكتابــة تمريــن ايقاعــى يحتــوى علــى الشــكل 	 

فــى  التلاميــذ  ويناقــش   ) الايقاعى   )       

جديــد  ايقاعــى  شــكل  وجــود  ملاحظــة 

مــن 	  وأنه يمكن الحصول على الشكل الايقاعى  

الثــلاث  دمــج  طريــق  عــن  الشكل الإيقاعى  

ــة  ــة داخــل الشــكل البيضــاوى ليصبحــا علام ــات الواقع علام

زمنيــة واحــدة وذلــك الدمــج يكــون عــن طريــق الربــاط الزمنــى
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التقييم :

   

 فِ  تِ  فَ   تَ  

 فِ  تِ  فَ   تَ

فِ  تِ  فَ   تَ

فِ      تَ 

ــق 	  ــان تصفي ــن إتق ــى يمك ــادل حت يطلب المعلم من الطلاب تصفيق علامتى )       ( و )                      ( بالتب

العلامــة

بــين 	  الزمنيــة  العلاقــة  لتوضيــح  بالتبــادل   ) ثم يطلب منهم تصفيق علامتى )         ( و )      

. العلامتــين 

والمجموعة الثانية تصفق   	   يقسم المعلم الطلاب إلى مجموعتان مجموعة تصفق 

. الأداء  المجموعتــان  تتبــادل  ثــم   

يوضح المعلم العلاقة الزمنية بين )        ( و )   ( مع توضيح إنهما متساويان في الزمن.	 

 
 

            يطلب المعلم من الطلاب 

توضيح  كيفية إستنتاج الشكل الإيقاعى     من

علامة           من خلال عدة تمارين ايقاعية . تصفيق 

من بين كروت مرسوم عليها علامات إيقاعية مختلفة التعرف على علامة   

تكوين الشكل الايقاعى    من خلال كروت مرسوم عليها علامات إيقاعية مختلفة

1

2

3

٤
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الدرس الثالث

فى نهاية هذا الدرس ينبغى ان يكون 
الطالب قادرا على أن:

يتعرف النقطة وكيفية استخدامها . «

يقرأ عدة تمارين ايقاعية متدرجة  «

الصعوبة تحتوى على النقطة .

يستنتج القيمة الزمنية المقابلة للنقطة  «

المدونه يمين الشكل الايقاعى .

يشارك فى العمل الجماعى . «

الأهداف

النقطة

الوسائل المعينة

 السبورة  - كروت لأشكال ايقاعية  -  

اله لحنيه ثابتة.

الزمن

فترة كاملة

الاستراتيجيات  المستخدمة

المناقشة - البيان العلمى - العصف 

الذهنى  - المجموعات التعاونية الصغيرة .

التهيئة:

أغنية النقطة

يبقــى الــوزن كيلــو ونــصكيلــو علــى يمينــه كمــان نص

نقطــة بعدهــا  علامــة  تبقــى قيمتهــا زايــدة نصاى 

يدرس المعلم الاغنية متبعاً خطوات تدريس الأغاني .	 

يستفاد من كلمات الاغنية فى توضيح معلومات الدرس .	 

يصاحب التلاميذ الغناء باستخدام آلات الباند الايقاعية.	 

التلاميــذ المتميزيــن لمصاحبــة أداء زملائهــم 	  يختــار المعلــم 

بالعــزف علــى آلــة لحنيــة .

خطوات الدرس:

يوضــح المعلــم أن النقطــة هــى وســيلة مــن وســائل الاختصــار 	 

فــى كتابــة المدونــات الموســيقية وتســتخدم عنــد وجــود علامتــين 

زمنيتــين متتاليتــين مربوطتــين وزمــن العلامــة الثانيــة يســاوى 

ــازورة  ــل الم ــا داخ ــة به ــى المربوط ــة الاول ــن العلام نصــف زم

الواحــدة حينئــذ يحــذف الربــاط الزمنــى والعلامــة الثانيــة 

ويوضــع نقطــة بجانــب العلامــة الاولــى
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نستنتج مما سبق

عند وضع النقطة على يمين العلامة الزمنية دل ذلك على اطالة زمن تلك العلامة بمقدار نصف قيمتها الزمنية

فمثلا :   / فإن النقطة تساوى نصف النوار اى ) الكروش (

/ فإن النقطة تساوى نصف الكروش اى )دوبل كروش (   

/ فإن النقطة تساوى نصف الروند اى )بلانش (   

باختصار فالنقطة تساوى نصف العلامة السابقة لها

ويتطابق هذا فى النغمات ولكن يشترط ان تكون النغمتان المربوطتان من نفس الدرجة الصوتية كما فى 

الامثلة التالية

كما فى الأمثلة التالية:
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٣

٤

١

٢

الجدول التالى يوضح بعض العلامات الايقاعية المنقوطة والقيمة الزمنية للعلامة المنقوطة بالنوار :

العلامات المنقوطة

القيمة بالعلامات ++ +  +

الزمنية

+٢ + ١٤ + ٢       + ١
القيمة بالنوار

أيضًا إذا وضعت نقطة على يمين احدى السكتات الزمنية الموسيقية زادت زمن السكوت بمقدار 

النصف والجدول التالى يوضح قيمة السكتة المنقوطة بمقدار النوار

العلامات المنقوطة

السكتة المقابلة لها 

منقوطة

القيمة الزمنية ++++

للسكتات

١٣6
القيمة بالنوار

يمكن القول بانه تحل النقطة محل الرباط الزمنى فى حاله ما اذا كانت النغمة المربوطة تساوى نصف 

القيمة الزمنية للنغمة السابقة لها . والمربوطة بها كما فى الشكل الأول والشكل الثاني :

١

٤

١

٢

١

٢

الشكل الأول

الشكل الثاني
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  يطلب المعلم من الطلاب تدوين القيمة الزمنية للعلامات المنقوطة او السكتات المنقوطة الاتية مقدرة 

بالنوار :

العلامة

القيمة بالنوار

  يطلب المعلم من الطلاب تدوين علامة ايقاعية في المربع المصاحب تساوى القيمة الزمنية للنقطة عقب 

العلامات المنقوطة الاتية:

2

ــاط  ــى فالنقطــة تحــل محــل الرب ــاط الزمن ــين النقطــة والرب ــة ب ــاك علاق هن

الزمنــى  لتســهيل شــكل التدويــن اى تســهيل القــراءة او يختصــر الربــاط 

الــى نقطــة ولا تحــل النقطــة محــل الربــاط الا اذا كانــت النغمــة المربوطــة 

تســاوى نصــف القيمــة الزمنيــة للنغمــة الســابقة لهــا والمربوطــة بهــا 

ئية :
 إثرا

معلومة

التقييم :

1
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الدرس الرابع
 تذوق

)القفلات الموسيقية(

الوسائل المعينة

سبوره - اله لحنية _ وسيلة استماع 

الزمن

فترة كاملة

الاستراتيجيات  المستخدمة

البيان العملى - الحوار والمناقشة .

فى نهاية هذا الدرس ينبغى ان يكون 
الطالب قادرا على أن:

يتعرف  مفهوم القفلة الموسيقية . «

  يتعرف  القفلة التامة والقفلة النصفية. «

 يشارك في العمل الجماعى . «

الأهداف
التهيئة : 

ــة مــن 	  ــكل يتشــابه مــع الجمــل الكلامي الموســيقى لغــة لهــا هي

حيــث الوقفــات فــي ســياق الــكلام ، فاللحــن الموســيقى يشــتمل 

علــى وقفــات قصيــرة وطويلــة تســاعد علــى إظهــار اللحــن 

ــه . ــلًا بنائ كام

خطوات الدرس:

يوضــح المعلــم أن القفلــة  هــى نقطــة الختــام فــى الاجــزاء 	 

ــدأ  ــم يب ــة جــزء ث ــا المســتمع بنهاي ــى يشــعر به الموســيقية الت

بعدهــا جــزء اخــر وتتقابــل القفلــة الموســيقية مــع لغــة الخطابــة 

بالفاصلــة او النقطــة التــى تفصــل الجمــل المفيــدة عــن بعضهــا 

ــة فــى صــور متعــددة البعــض وتأتــى القفل

قفلــة تعطــى المســتمع الاحســاس بالاســتقرار والوضــوح فــى 	 

نهايــة الجملــة الموســيقية أو نهايــة المقطوعــة وتســمى )بالقفلــة 

التامــة ( كمــا فــي المثــال التالــى :

قفلــة بمثابــة حــد فاصــل بــين جملتــين موســيقيتين ولا تعطــى 	 

الاحســاس بالختــام وتســمى  بالقفلــة الغيــر تامــة ومنهــا 

ــة النصفيــة( كمــا فــي المثــال التالــي )القفل
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القفلــة التامــة تنتهــى عنــد درجــة الاســاس وهــى الدرجــة الاولــى للســلم 

والقفلــة الغيــر تامــة تنتهــى عنــد الدرجــة الخامســة أو الثانيــة أو الســابعة 

واذا انتهــت عنــد الدرجــة الخامســة تســمى قفلــة نصفيــة .

التقييم :

 يطلــب المعلــم مــن الطــلاب اداء التماريــن الاتيــة صولفائيــاً ويحــدد مــا اذا كانــت القفلــة الموســيقية تامــة 

ام غيــر تامــة

ذكر أن
ت
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الدرس الخامس

التمييز السمعى لبعض الصيغ الموسيقية

) الصيغة الثنائية (

الوسائل المعينة

 السبورة - اله لحنية

الزمن

فترة كاملة

الاستراتيجيات  المستخدمة

البيان العملى - الحوار والمناقشة .

فى نهاية هذا الدرس ينبغى ان 
يكون الطالب قادرا على أن:

يتعرف مفهوم الصيغ الموسيقية . «

يتعرف الصيغة الثنائية . «

يحدد أجزاء الصيغة الثنائية «

يحترم أداء الأخرين . «

الأهداف
التهيئة :

ــارة فأشــكال 	  ــن العم ــم ان الموســيقى تشــبة ف يوضــح المعل

المنــازل والقصــور والأكــواخ تبنــى علــى أســاس هندســى، 

غيــر أن لــكل منهــا شــكلًا مســتقلًا ، ولمســه جمــال خاصــة 

بــه .

ــة 	  ــك ، فالمؤلفــات الموســيقية ليســت متماثل والموســيقى كذل

الأشــكال وليــس لهــا نمــط ثابــت بــل تختلــف صيغهــا 

وقوالبهــا رغبــة فــى التنويــع ، أو لإتاحــة الفــرص لعــرض 

ــة ، وعــن طريــق فهــم المقطوعــات الموســيقية  ألحــان جميل

وتذوقهــا والتركيــز علــى تتبــع الجمــل الموســيقية والتعــرف 

عليهــا يمكــن التعــرف علــى الصيــغ الموســيقية.

خطوات الدرس:

ــغ 	  ــة هــى إحــدى الصي ــة الثنائي ــم أن الصيغ يوضــح المعل

الموســيقيون   المؤلفــون  يســتخدمها  التــى  الموســيقية 

ــن أبســط  ــة م ــة الثنائي ــد الصيغ ــم ، وتع ــة الحانه لصياغ

الصيــغ اللحنيــة ، وتتكــون الصيغــة الثنائيــة مــن جملتــين 

ــذه  ــون ه ــة واحــدة ، فتك ــى مقطوع ــين ف ــين مختلف أو لحن

 )  A( الحــرف ،) A- B (    المقطوعــة فــى صيغــة ثنائيــة

ــر عــن اللحــن  ــر عــن اللحــن الأول والحــرف )B(  يعب يعب

ــة الموســيقية  ــى المقطوع ــى ف الثان

وتتضح هذة الصيغة كما فى النموذج التالى  :

A

B

١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦ ٧ ٨

٩ ١١ ١٢ ١٣ ١٤ ١٥ ١٦١٠
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التحليل

يتكون اللحن السابق من 16 مازورة وقد استخدمت الصيغة الثنائية فى تأليفة ويتكون من لحنين 

اللحن الاول A وهو عبارة عن جملة لحنية تتكون من عبارتين

العبارة الاولى من المازورة 1 - ٤ وهى فى السلم الاساسى وتنتهى بقفلة نصفية

العبارة الثانية من مازورة 5 - 8  وهى فى السلم الاساسى وتنتهى بقفلة تامة.

اللحن الثانى  B     وهو عبارة عن جملة لحنية تتكون من عبارتين 

العبارة الاولى من المازورة 9-12 وهى فى السلم الاساسى وتنتهى بقفلة نصفية 

العبارة الثانية من مازورة 13 - 16  وهى فى السلم الاساسى وتنتهى بقفلة تامة

  يدون المعلم التمرين التالى على السبورة ويطلب من التلاميذ

التقييم :

· تحديد قفلة الجملة الاولى	

· تحديد العبارة الاولى والعبارة الثانية في الجملة الأولى	

· تحديد الجملة الثانية	

· تحديد قفلة الجملة الثانية	

· تحديد العبارة الاولى والعبارة الثانية فى الجملة الثانية	

· ذكر القالب الموسيقي الذى الف عليه هذا التمرين	
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الدرس السادس
إشارات اليد الدالة على الموازين

الوسائل المعينة

 السبورة

الزمن

فترة كاملة

الاستراتيجيات  المستخدمة

 الحوار والمناقشة - البيان العملى .

فى نهاية هذا الدرس ينبغى ان يكون 
الطالب قادرا على أن:

 يتعرف اشارات ميزان «

التدريب على كيفية أداء اشارات الميزان «

 

يتعرف مدلول النبر القوى فى بداية  «

المازورة الموسيقية .

يحترم أداء الاخرين . «

الأهداف

التهيئة :

يتحــدث المعلــم مــع الطــلاب عــن عمليــة البيــع والشــراء 	 

المختلفــة. الموازيــن  باســتخدام 

خطوات الدرس:

أولا ميزان 

ــد 	  ــزان    بإشــارات الي ــة مي ــا ســبق ان متابع درســنا فيم

الدالــة عليــه تكــون الإشــارة الأولــى إلــى أســفل والإشــارة 

الثانيــة إلــى أعلــى

وأن الميزان     يــدل علــى أن عــدد الوحــدات الإيقاعيــة 	 

داخــل كل مــازرة يســاوى عــدد 2 نــوار.

كمــا درســنا فيمــا ســبق أن الميــزان يُعبــر عنــه بوضــع 	 

رقمــين فــى بدايــة القطعــة الموســيقية أحدهمــا فــوق الأخــر، 

يــدل الرقــم الأعلــى علــى عــدد الوحــدات داخــل كل مــازورة 

بينمــا يــدل الرقــم الأســفل علــى نــوع الوحــدة .

ــق 	  ــن طري ــدد ع ــيقى يتح ــزان الموس ــا أن المي ــنا أيضً درس

إنتظــام وقــوع النبــر القــوى لــكل عــدد معــين مــن الوحــدات 

، فــإذا وقــع النبــر القــوى كل وحدتــين كان الميــزان ثنائيــاً 

،وإذا وقــع كل ثــلاث وحــدات كان الميــزان ثلاثيــاً ، وإذا وقــع 

كل أربــع وحــدات كان الميــزان رباعيــاً 

 > تعبــر هــذه العلامــة علــى النبــر القــوى وتوضــع فــي بدايــة 	 

كل مازورة

مثال يوضح النبر القوى كل وحدتين	 

 <  <  <  <
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ثانيا : ميزان

على ان عدد الوحدات داخل المازورة الواحدة يساوى عدد ثلاثة نوار.	  يدل ميزان 

بإشــارات اليــد الدالــة عليــة فــإن الإشــارة الاولــى تكــون إلــى  أســفل والإشــارة 	  وعند متابعة ميزان 

ــى ــى أعل ــة إل ــين والإشــارة الثالث ــى اليم ــة إل الثاني

درســنا أيضــا أن فــى الميــزان الثلاثــى يأتــى النبــر القــوى فــى بدايــة كل مــازورة يتبعــه نبــران ضعيفــان 	 

ومثــال علــى ذلــك

ثالثا : ميزان

يدل ميزان    على ان عدد الوحدات داخل المازورة الواحدة يساوى عدد أربعه نوار.	 

بإشــارات اليــد الدالــة عليــة فــإن الإشــارة الاولــى 	  ودرسنا فيما سبق أنه عند متابعة ميزان  

تكــون إلــى أســفل والإشــارة الثانيــة إلــى اليســار والإشــارة الثالثــة إلــى اليمــين والإشــارة الرابعــه إلــى 

ــى أعل

وفــى الميــزان الرباعــى يأتــى النبــر القــوى فــى بدايــة كل مــازورة يتبعــه نبــر ثانــى  ضعيــف ونبــر ثالــث 

متوســط والنبــر الرابــع مثــل النبــر الثانــى ضعيــف ومثــال علــى ذلــك. 
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يطلب المعلم من الطلاب تكملة الموازير من بين القوسين ثم قراءة إيقاعات التمارين )إيمي باري( مع 

أداء إشارات الميزان 

يطلب المعلم من الطلاب

تصفيق التمارين الايقاعية التالية موضحاً النبر القوى فى بداية كل مازورة .. ١

القــراءة الايقاعيــة بأســماء ) ايمــى بــارى ( مــع تصفيــق الإيقاعــات أولًا ثــم أداء إشــارة الميــزان ثانيًــا . ٢

للتماريــن الاتيــة مــع اداء اشــارة الميــزان المناســبة .

1

2

 <  <  <  <

يطلب المعلم من الطلاب وضع خطوط الموازير تبعاً للميزان المدون : 3

التقييم :

 <  <  <  <



الصف الثاني الإعدادي 20

يناقش المعلم الطلاب فى وضع علامة زمنية واحدة فقط فى المكان المحدد بعلامة «

يطلب المعلم من الطلاب استكمال ما يأتى مستخدماً اشكال ايقاعية وسكتات متنوعة :

يطلب المعلم من الطلاب غناء سلم دو الكبير في الموازين المختلفة الآتية مع أداء اشارة الميزان المناسب 

وتوضيح النبر القوي أثناء الغناء:

٤

5

6
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تمارين صولفائية تؤدى باستخدام إشارات اليد الدالة على الاثر النفسى

وعلى معلم التربية الموسيقية الرجوع إلى درس إشارات اليد الدالة على الأثر النفسي في دليل الصف 

السادس الابتدائي

تمارين غنائية تؤدى باستخدام إشارات اليد الدالة على الميزان
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الدرس السابع
كوكب الشرق
١٨٩٨ - ١٩٧٥

فى نهاية هذا الدرس ينبغى ان يكون 
الطالب قادرا على أن:

يتعرف نبذة عن نشأة أم كلثوم . «

يتعرف أهم أعمال ام كلثوم . «

يتعرف عوامل نجاح أم كلثوم . «

يبادر بأجراء بحث عن حياة ام كلثوم . «

يتذكر بعض الاحداث الهامة فى حياة ام كلثوم . «

يحترم أداء الاخرين  «

الأهداف

أولا : التهيئة :

مقدمة لحن أغنية الرضا والنور
الوسائل المعينة

 السبورة - CD مسجل عليها بعض 

الأغاني للفنانة أم كلثوم. 

الزمن

فترة كاملة

الاستراتيجيات  المستخدمة

 الحوار والمناقشة - البيان العملى - التعلم 

التعاوني.
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 يغنى التلاميذ اللحن بالمقطع لا.. ١

 يغنى التلاميذ اللحن باستخدام ادوات التظليل المدونه مع مراعاة اماكن اخذ النفس .. ٢

 يستنتج التلاميذ من اللحن العلامات الايقاعية ويتم تصفيقها مع نطقها ) ايمى بارى (. ٣

 يقرأ التلاميذ ايقاعات اللحن مع استخدام اشارات الميزان. ٤

يقســم المعلــم التلاميــذ إلــى مجموعتــان الاولــى تغنــى اللحــن بالمقطــع )لا( والثانيــة تصاحبه باســتخدام . ٥

الباند آلات 

خطوات الدرس:

يوضح المعلم أن اللحن السابق مقدمة موسيقية لأغنية من أغانى أم كلثوم 

ميلادها ونشأتها:-

ولدت ام كلثوم فى 31 ديسمبر 1898 بمحافظة الدقهلية . كان والدها إبراهيم البلتاجى مؤذن قرية 

طماى الزهايرة التابعة لمركز ميت غمر ، وكانت تحفظ وتغنى القصائد والتواشيح هى وأخوها خالد . 

حياتها الفنية :- 

تعــرف والــد ام كلثــوم علــى الشــيخين زكريــا أحمــد وأبــو العــلا محمــد عــام 1916 الذيــن أتيــا إلــى 	 

الســنبلاوين لإحيــاء ليالــى رمضــان وبكثيــر مــن الإلحــاح أقنعــا الأب بالانتقــال إلــى القاهــرة ومعــه أم كلثــوم 

وكانــت بمثابــة الخطــوة الاولــى فــى مشــوارها الفنــى حينهــا .

عــام 1935 غنــت أم كلثــوم ) علــى بلــد المحبــوب ودينــى ( مــن ألحــان ريــاض الســنباطى الــذى ظــل 	 
يلحــن لهــا مــا يقــرب مــن ٤0عــام .

عام 19٤6 غنت ثلاث قصائد من ألحان السنباطى وكلمات أحمد شوقى منها ) سلو قلبى(	 

عوامل نجاحها:-

 حفظهــا للقــران الكــريم منــذ الصغــر ، ممــا ســاعدها علــى التمكــن مــن اللغــة العربيــة وقواعدهــا ومخــارج . ١

الحــروف ممــا انعكــس علــى أســلوبها فــى الاداء.

 تتلمــذت علــى يــد مجموعــة مــن كبــار الموســيقيين والملحنيــين فــى عصرهــا ممــا ســاعدها علــى معرفــة . ٢

أصــول فــن الغنــاء .
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 ذكاؤهــا الفنــى ممــا جعلهــا تتعــاون مــع كبــار الملحنــين أمثــال : القصبجــى ، الســنباطى ، زكريــا أحمــد . ٣

، محمــد عبــد الوهــاب ، الموجــى .

 تمكنهــا مــن اللغــة العربيــة ســاعدها علــى انتقــاء  الكلمــات وتعاونهــا مــع كبــار الشــعراء أمثــال أحمــد . ٤

شــوقى ، وأحمــد رامــى .

كل هــذه العوامــل إلــى جانــب مــا حباهــا اللــه بــه مــن موهبــة وجمــال الصــوت جعلــت منهــا كوكــب 	 

الشــرق .

أشهر أعمال أم كلثوم:

» الأطلال« للشاعر إبراهيم ناجى ، وألحان رياض السنباطى.	 

» ولد الهدى« للشاعر أحمد شوقى ،وألحان رياض السنباطى.	 

»رباعيات الخيام »للشاعر أحمد رامى،الحان رياض السنباطى .	 

» القلب يعشق كل جميل » للشاعر بيرم التونسى ،ألحان رياض السنباطى .	 

» مصر تتحدث عن نفسها » للشاعر حافظ إبراهيم ، الحان رياض السنباطى.	 

» الورد جميل » للشاعر بيرم التونسي ،الحان زكريا أحمد .	 

» أنت عمرى » للشاعر أحمد رامي ، الحان محمد عبد الوهاب.	 

جوائز وتكريمات :

حصلت أم كلثوم على جوائز عديدة منها :

وســام الرافديــن مــن قبــل الحكومــة العراقيــة فــى 19٤6 وهــو أعلــى وســام يمنــح فــى العــراق ، فــى 	 

عصــر النظــام الملكــى.

وسام النهضة من ملك الاردن فى عام 1975 وسام الاستحقاق من الدرجة الاولى .	 

وسام الجمهورية من رئيس تونس بورقيبة عام 1968.	 

وسام الارز برتبة كوماندوز من رئيس الوزراء اللبنانى رشيد كرامى.	 

توفيت السيدة أم كلثوم ) كوكب الشرق( فى 3 فبراير 1975 .

التقييم :

  يطلب المعلم من التلاميذ إعداد بحث حول حياة ام كلثوم .
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الدرس الثامن

الموسيقار : بيتهوفن
 ١٧٧٠ - ١٨٢٧

فى نهاية هذا الدرس ينبغى ان يكون 
الطالب قادرا على أن:

يتعرف نبذة عن حياة بيتهوفن . «

يتعرف أهم أعمال بيتهوفن . «

يتعرف عوامل نجاح بيتهوفن . «

يبادر بأجراء بحث عن حياة بيتهوفن. «

يتذكر بعض الاحداث الهامة فى حياة  «

بيتهوفن.

يحترم أداء الاخرين «

الأهداف

التهيئة :

مقطع لحنى من السيفونية التاسعة

التاســعة تبقى من تأليف بيتهوفنالســيمفونية 

ولوحدينــا نغنــى  مقطــع مــن الســيمفونيةيالــلا 
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 يقوم المعلم بتدريس الاغنية متبعاً خطوات تدريس الاغانى والاناشيد .

يغنى التلاميذ اللحن بالمقطع لا.. ١

يغنى التلاميذ اللحن باستخدام ادوات التظليل المدونه مع مراعاة اماكن اخذ النفس .. ٢

يستنتج التلاميذ من اللحن العلامات الايقاعية ويتم تصفيقها مع نطقها ) ايمى بارى (. ٣

يقرأ التلاميذ ايقاعات اللحن مع استخدام اشارات الميزان. ٤

يقســم المعلــم التلاميــذ إلــى مجموعتــان الاولــى تغنــى النشــيد والثانيــة تصاحــب الغنــاء باســتخدام . ٥

ــة  آلات الفــرق الإيقاعي

    خطوات الدرس:

يوضح المعلم أن اللحن السابق جزء من السيمفونية التاسعة لبيتهوفن 

نشأته:

علم من أعلام الموسيقى الألمانية ،وواحد من اشهر اعلام الموسيقى الغربية على الاطلاق ، ولد فى 

مدينه ) بون ( بألمانيا عام 1770 وقد نشأ فى أسره موسيقية اذ كان والده يعمل عازفا على آلة 

الأورغن ببلاط ) امير كولونيا (

لاحظ الأب انجذاب ابنه للموسيقى ، فشجعه على ذلك ، درس بيتهوفن منذ الخامسة من عمره آلتى 

البيانو والكمان حتى بلغ من المهاره فى العزف درجه أثارت الدهشة وإعجاب الجميع فاستطاع أن 

يعزف مقطوعات كاملة وهو فى هذا السن المبكر ، كما أنه كان يستطيع أن يرتجل ويبتكر الحانا على 

الة البيانو .

وتوالــت الأيــام وبلــغ الصبــى الحاديــة عشــره مــن عمــره فصاحــب والــده فــى رحلاتــه الفنيــة داخــل المانيــا  	 

وخارجهــا كمــا ألــف فــى هــذا الســن قطعــة موســيقية فــى أســلوب التنويعــات وعندمــا بلــغ  الرابعــه عشــر 

كان يســند اليــه قيــاده فرقــه بــلاط الاميــر ، ثــم أصبــح عازفــا لألــة الأورغــن فــى قصــر الاميــر . 

ــا بالنمســا بالموســيقى الكبيــر 	  ــه فيين ــد بلوغــه ســن السادســة عشــره مــن عمــره  . التقــى فــى مدين وعن

موتســارت الــذى لقــب مــن صغــره ) بالطفــل المعجــزة ( ، وبعــد أن اســتمع موتســارت لعــزف بيتهوفــن 

ــه . ــه ، اشــتد إعجابــه بموهبتــة ووافــق علــى التدريــس ل لأحــد أعمال

وعندمــا بلــغ بيتهوفــن ســن الثلاثــين مــن عمــره ، وبعــد أن تحققــت آمالــه أحــس بالصمــم يزحــف اليــه ، 	 

ومــع ذلــك فقــد وضــع ألحانــا خياليــه رائعــة ، تتســم بالنضــح الفنــى والعبقريــة .
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التقييم :

       يطلب المعلم من الطلاب ابتكار كلمات تتناسب مع لحن المقطع من السيمفونية التاسعة .

   يطلب المعلم من الطلاب إعداد بحث عن بيتهوفن .

ومن أهم أعماله :  
· السيمفونية الخامسة ) ضربات القدر (	

· السيمفونية الثالثة ) البطل (	

· السيمفونية الرابعة ) السعاده ، والحب (	

· السيمفونية السادسة ) الريفية (	

· السيمفونية السابعة ) الألم (	

· السيمفونية الثامنة ) التفاؤل والمرح (	

· السيمفونية التاسعة ولها أكثر من اسم ) انشوده الفرح (  )عذاب الإنسانية (	

· له أوبرا  وحيده هى أوبرا ) فيد يليو (	

· سوناتا البيانو ) الشجيه (	

· سوناتا ) ضوء القمر ( 	

توفــى ببتهوفــن عــام 1827 وقــد بلــغ ســن الســابعة والخمســين مــن عمــره تــاركا للبشــرية ارثــا فنيــا 

عظيمــا مــن الســيمفونيات والكونشــيرتات ، والعديــد مــن المقطوعــات الموســيقية لــآلات المنفــردة وأوبــرا 

غنائيــة .

1

2
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الدرس التاسع
تربية الصوت والغناء

الوسائل المعينة

 اله مناسبة 

الاستراتيجيات  المستخدمة

 المحاكاة  -  المناقشة -   المجموعات 

الغنائية .

فى نهاية هذا الدرس ينبغى ان يكون 
الطالب قادرا على أن:

يتعرف أهمية تدريبات النفس . «

يتعرف الوقفة الصحيحة أثناء الغناء. «

يأخذ النفس أثناء الغناء  بطريقة صحيحة . «

يتعرف أهمية تدريبات الصوت . «

يؤدي تدريبات الصوت بطريقة صحيحة . «

يصدر الصوت بطريقة جيدة أثناء الغناء . «

يستجيب لتوجيهات المعلم ويقدر قيمة العمل  «

الجماعى .

الأهداف

مقدمة :

تعتبــر مــادة تربيــة الصــوت مــن المــواد الهامــة  لمعلــم 

التربيــة الموســيقية ، وهــى التــى تعتمــد علــى اســتخدام 

الفــرد لطــرق -إلقــاء وغنــاء - وهــى كمــا نعلــم مكونــة 

ــى  ــن شــقين أساســيين الاول اســتخدام الصــوت ف م

الصحيحــة  أماكنهــا  مــن  حــروف  واخــراج  نطــق 

فــى الجســم ، والثانــى اســتخدامه فــى الغنــاء ..... 

وصــوت معلــم الموســيقى يســتخدم الاثنــان طــول العــام  

ــد  ــة لدراســة قواع ــى أشــد الحاج ــو ف الدراســى ، فه

ــة النطــق  ــة عملي وأســس هــذه المــادة ، لمــا تعتمــد علي

ــاء . والالق

تربية الصوت:

ــة الصــوت يتركــز  ــم أن الهــدف مــن تربي يوضــح المعل

فــى تمكــين الفــرد فــى اســتخدام صوتــه بأقــل قــدر مــن 

الأرهــاق لجهــازه الصوتــى .

وتربيــة الصــوت مــن المهــام الواجــب أن يوليهــا معلــم 	 

ــذ  ــى ينشــأ التلمي ــة خاصــة حت ــة الموســيقية أهمي التربي

علــى حســن اســتخدام صوتــه ســواء فــى الغنــاء أو فــى 

ــادى .  ــث الع الحدي

وتتحقق هذه المهمة بوسائل عدة تتلخص فيما يلى .

أ. التنفس 

ــة  ــة الطاق ــو بمثاب ــاء فه ــى الغن ــرة ف ــة كبي ــس أهمي للتنف

المحركــة ، والقــوة الدافعــة لاصــدار الصــوت ، وإذا كانــت 

ــس  ــذ نف ــق أخ ــن طري ــم ع ــن أن تت ــدث يمك ــة التح عملي
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ــة  ــة الصحيحــة لأن النتيج ــق بالطريق ــس عمي ــى أخــذ نف ــاج ال ــده تحت ــاء الممت ــإن أصــوات الغن ــر ، ف قصي

ــى الزمــن الايقاعــى للحــن . ــى الســرعة ف ــاء والاتجــاه ال ــى الغن ــر الســليمة هــى النشــوز ف المباشــرة للتنفــس غي

والتدريب على التحكم فى النفس امر بالغ الصعوبة والأهمية :	 

فعن طريقه تكون نوعية الغناء ، اما جيداً او رديئاً ويراعى فيه :

أن يكــون الشــهيق عميقــاً بقــدر الامــكان حتــى تمتلــىء الرئتــان بالهــواء ويكــون مــن الأنــف وبــدون . ١

صــوت مســموع .

أن يكون الزفير عن طريق الفم وببطء للاقتصاد فى إخراج الهواء الذى تصدر معه الاصوات .. ٢

ان يكون النفس ثابتاً وموحداً ليخرج الصوت جيد .. ٣

ب . النطق :

والعنصــر الثانــى الــذى يؤثــر علــى الغنــاء ، هــو القــدره علــى الاداء اللحنــى مــع وضــوح الكلمــات المنطوقــة 

ــى النطــق الســليم  ــؤدى ال ــذى ي ــوى ، ال ــب اللغ ــاء والتدري ــين الغن ــاط العضــوى ب ــا يتضــح الارتب ــن هن وم

)مخــارج الحــروف ( بالأخــص الحــروف النهائيــة للكلمــات ، والتــى علينــا ان نطالــب التلاميــذ بالمبالغــة فــى 

ــك يســاعدهم علــى تحســين نطــق الكلمــات ،  ــة التدريــب ، لأن ذل الضغــط عليهــا عنــد النطــق بهــا فــى بداي

ويجعلهــم يشــعرون ايضــا بأهميــة هــذه الكلمــات وضــرورة نطقهــا بدقــة ، كذلــك يجــب ان يجعــل التلاميــذ 

يســمعون بعضهــم بعضــا أثنــاء الغنــاء حتــى يتبينــوا غنــاء زملائهــم .

ومــع الاهتمــام بقمــة اداء اللحــن وســلامة نطــق الكلمــات ووضوحهــا ، يجــب أن يكــون الاهتمــام ايضــا 

بالتعبيــر ومــن اســتخدام التظليــل فــى غنــاء الألحــان ، فالتظليــل هــو ادخــال التبايــن فــى الاداء الــذى 

يســاعد علــى اظهــار معانــى الكلمــات ، وكذلــك الاهتمــام بتوضيــح نهايــات العبــارات والالتــزام بالســرعة 

المطلوبــة لــأداء ، وعلــى المعلــم مراعــاة ذلــك فــى غنائــه أو عزفــه أمــام التلاميــذ حتــى يكــون قــدوه لهــم .

والملاحــظ ان التلاميــذ يميلــون لرفــع أصواتهــم عنــد غنــاء النوتــات الحــاده ، ممــا يوجــب علــى المعلــم أن 

يكــون يقظــا لعــلاج ذلــك ، وإعطــاء التمرينــات اللازمــة للتخلــص مــن هــذه العــادة التــى تشــوه الغنــاء .

جـ. الوقفة الصحيحة :

ــف  ــب ان يق ــلامته ، فيج ــى س ــوت ، وبالتال ــراج الص ــن اخ ــى حس ــاعد عل ــة تس ــة الصحيح ان الوقف

التلميــذ معتــدل القامــه ، ثابــت القدمــين مــع انفراجهمــا قليــلا الــى الجانبــين ، وتكــون الذراعــان الــى 

ــرأس فــى المســتوى الطبيعــى ، وفــى وضــع هــى  ــين ، فــى وضــع مســترخ هــادىء ، وتكــون ال الجانب

ــث لا تعــوق التنفــس . ــه بحي ــة مــن المرون ــكان والرقب والف
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د. تدريب الصوت :

يجــب ان يكــون معلومــا ان الهــدف الاساســى مــن تدريبــات الصــوت ، هــو اتقــان الغنــاء الفعلــى للكلمــات 

ــر  ــذ بشــكل غي ــة الصــوت للتلمي ــات تربي بأســرع مــا يمكــن ، ومــن هــذا المنطــق يجــب ان تعطــى تمرين

ــات  ــه التمرين ــذى تســتقى من ــى يمكــن ان تكــون هــى المصــدر ال ــى ، الت ــاء الاغان ــدء غن ــل ب مقصــود قب

ايضــا ، فيمكــن ان تبنــى التدريبــات عليهــا عــن طريــق دندنــه أو همهمــه الاغنيــة كلهــا ، أو اجــزاء منهــا 

، أو اســتعمال مقاطــع مختلفــة بــدلا مــن الكلمــات ، وفــى جميــع الاحــوال علــى المعلــم ان يجنــب التلاميــذ 

الشــعور بالملــل مــن هــذه التمرينــات .

كمــا يجــب علــى المعلــم ان يراعــى دائمــا ســواء فــى تدريبــات الصــوت أو اداء الاغانــى أو الصولفيــج ، 

ان يكــون الاداء بصــوت هــادئ بالابتعــاد عــن الشــده فــى الغنــاء ) الصــراخ ( لأنــه يــؤذى الحنجــرة كمــا 

يجــب الاهتمــام بــأداء الاصــوات مــن مناطقهــا الصحيحــة ســواء كانــت مــن الصــدر لأصــوات الغليظــة ، 

أو مــن الــرأس لأصــوات الحــاده التــى تحتــاج الــى عنايــه فــى ادائهــا 

عيوب الغناء :

ــات فــى  ــة مشــاكل وصعوب ــة الابتدائي ــى مــن المرحل ــم خاصــة فــى الصفــوف الاول ــا يواجــه المعل احيان

غنــاء التلاميــذ، اذ تختلــف قــدرة التلاميــذ علــى الغنــاء الســليم ، فمنهــم مــن يســتجيب لمحــاكاه الالحــان 

بصــورة طبيعيــة دون مشــقه ، ومنهــم مــن لا يســتطيع اداء مــا يســمع اداء صحيحــا ، وقــد يرجــع ذلــك 

الــى احــد الاســباب الآتيــة :

أسباب فسيولوجيه ) عضوية (

كأن تكــون حالــة مرضيــة يعانــى منهــا التلميــذ ، كضعــف فــى حاســة الســمع ، أو عيــب فــى الزوائــد 

الانفيــة، أو قصــور عضــوى فــى الجهــاز الصوتــى ، أو خلــل فــى الجهــاز العصبــى ، وهــى اســباب عــاده 

مــا تكــون خــارج قــدرة المعلــم وتحتــاج لعــلاج الطبيــب .

أسباب نفسية :

وهــى الاضطرابــات النفســية الناشــئة مــن عوامــل بيئيــة ، أو ناتجــة عــن عــدم الانســجام بــين التلميــذ 

والمدرســة أو عــن الخجــل أو عــدم الثقــة بالنفــس .

 اسباب فنية :

وهى كثيرة ومتشعبة وتؤدى الى عدم الدقة في أداء النغمات منها:

انعدام الخبرة الغنائية ، وعدم معرفة الاصول الفنية .. ١
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عدم اهتمام التلميذ باكتساب مهارة الغناء لعدم شعوره بأهميتها .. ٢

عدم العناية بالوضع السليم وبقواعد التنفس أثناء الغناء .. ٣

الصيــاح والغنــاء بصــوت مرتفــع الامــر الــذى يــؤدى الــى اجهــاد الجهــاز الصوتــى وفقــد القــدره علــى . ٤

التحكــم الصوتــى .

الشعور بالسأم من غناء ممل يفقد التلميذ حماسه للغناء .. ٥

عدم ملاءمة المنطقة الصوتية لأغنية لمناطق أصوات التلاميذ .. ٦

عــدم غنــاء النوتــات مــن مناطقهــا الصوتيــة الصحيحــة ، خاصــة الاصــوات الحــادة عندمــا تصــدر مــن . ٧

الصــدر وليــس مــن الــرأس .

عدم الانصات الجيد ، والاستماع الخاطىء عن عدم الادراك .. ٨

عدم التحكم فى عضلات الصوت .. ٩

عدم التوافق بين ما تسمعه آذانهم وما تصدره أصواتهم .. ١٠

خطأ بداية الأغنية أو عدم تركيز الاحساس بالمقامية .. ١١

عدم الاهتمام بتربية الصوت .. ١٢

قلة الاستماع لنماذج عملية من الغناء الجيد .. ١٣

سوء تهوية حجرة الدراسة .. ١٤

أنواع العيوب فى الغناء أو أنواع النشوز فى الغناء :

الغناء الرتيب :

وهــو عــدم قــدرة التلميــذ علــى الغنــاء مــع زملائــه غنــاء صحيحــا ، وانمــا يغنــى باســتعمال نوتــه واحــدة 

وغالبــا فــى طبقــة صوتيــة غليظــة ، وهــذه الحالــة تظهــر فــى صغــار التلاميــذ، عــادة لا تــدوم طويــلا ،  

لانهــا غالبــا تــلازم التلميــذ القليــل أو المنعــدم الخبــرة الغنائيــة ، الــذى لــم يكتشــف صوتــه الغنائــى بعــد 

، وذلــك لان بعــض التلاميــذ يلتحقــون بالمدرســة دون أن يمارســوا الغنــاء ، أو يســمعوا احــدا يغنــى لهــم 

، والتلميــذ يــؤدى هــذا الغنــاء الرتيــب معتقــدا أن غنــاءه ســليم .

وعــلاج هــذه الحالــة تدريــب التلميــذ علــى ايجــاد صوتــه عــن طريــق البــدء معــه بالنوتــة التــى يغنيهــا ، 

ثــم أداء تدريبــات متدرجــه منهــا الــى النوتــات الاحــد ، وذلــك فــى فتــرات متعــددة بقصــد العمــل علــى 

توســيع المنطقــة الصوتيــة لغنــاء هــذا التلميــذ .
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الغناء الميال الى الغلظ :

وهــذا النــوع أكثــر انتشــارا ، ومعنــاه أن غنــاء التلميــذ يتجــه تدريجيــا الــى الاقــلال مــن الطبقــة الصوتيــة 

المطلوبــة ، ويرجــع ذلــك الــى بعــض الاســباب الســابق ذكرهــا ، والتــى يجــب تلافيهــا لتحســين الاداء ، كمــا 

أن الغنــاء عــن طريــق الدندنــة أو الهمهمــة أو تصويــر اللحــن الــى طبقــة احــد بنصــف بعــد طنينــى قــد يفيــد 

فــى عــلاج هــذا العيــب .

ج - الغناء الميال الى الحده :

وهــو عكــس النــوع الســابق ، وقــد يكــون مرجعــه بعــض الاســباب الســابق ذكرهــا ، كمــا يظهــر هــذا 

النــوع عندمــا يكــون التلميــذ متوتــر الاعصــاب بطبيعتــه ، أو لســبب مؤقــت ، والعــلاج هــو ازالــة اســباب 

التوتــر اذا كانــت مؤقتــه ، والمطالبــة بالغنــاء بشــكل طبيعــى بسلاســة وســهولة .

معالجة العيوب الناشئة عن الغناء

ــى حلهــا ، ومســاعدة  ــه ان يعمــل عل ــم الموســيقى ، فعلي ــاء مهمــة اساســية لمعل ان معالجــة عيــوب الغن

ــى التحكــم فــى ضبــط اصــدار النوتــات ، حتــى لا تصيــر مشــكلة يصعــب التغلــب عليهــا  التلاميــذ عل

لبعــض التلاميــذ ، اذا لــم تحــل فــى المراحــل المبكــرة ، وفيمــا يلــى مبــادئ هامــه يجــب مراعاتهــا لحــل 

مشــاكل عيــوب الغنــاء أو لتحســين الغنــاء عمومــا .

العمل على تلافى الاسباب السابق ذكرها للنشوز فى الغناء .. ١

توفيــر خبــرات غنائيــة متعــددة ، بالغنــاء للتلميــذ ومعــه كثيــرا حتــى يصبــح الغنــاء جــزءا مــن عالمــه المســموع . ٢

كمــا هــو الحــال بالنســبة للكلمــة المســموعة ، فالغنــاء هــو الوســيلة التــى يتعلــم التلميــذ مــن خلالهــا .

تقديم انشطة متنوعة ومحببة للطفل تظهر الغناء كمهارة ممتعه ومحببة .. ٣

ــب . ٤ ــى تتطل ــن ، والت ــين تلميذي ــاورة ب ــكل مح ــى تش ــوج الت ــوع الديال ــن ن ــى م ــي الت ــتخدام الأغان اس

ــاء . ــه الغن ــة ومتع ــذ بأهمي ــعر التلمي ــة تش ــاركه فردي مش

ــة لأصــوات ولحركــة الالحــان مــن خــلال الاســتجابة . ٥ ــة الصوتي ــذ لاختــلاف الطبق ــاه التلمي جــذب انتب

الحركيــة مــع اتجــاه اللحــن ، أو مــن خــلال عــزف الآلات الايقاعيــة التــى تصــدر نغمــات ، أو اكتســاب 

الاختــلاف فــى الطبقــات الصوتيــة لــآلات المختلفــة .

ربــط المفاهيــم الخاصــة مثــل ) حــاد - غليــظ ( او ) أعلــى - أســفل ( المعبــرة عــن اللحــن عندمــا تنســب . ٦

الــى الطبقــات الصوتيــة ، مثــلا مطالبــة التلميــذ بشــد الجســم الــى اعلــى ، أو الوقــوف علــى أطــراف 

الاصابــع للتعبيــر عــن النوتــات الحــاده ، أو تصــور صعــود الســلم ونزولــه عنــد غنــاء الســلم الموســيقى 

وذلــك للاســتعانة بحــواس اخــرى تســاعد فــى تقريــب المفهــوم للتلميــذ .
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الاســتعانة بالألعــاب الموســيقية اللحنيــة وأغانــي الحركــة التــى تعبــر عــن اتجــاه اللحــن ، الامــر الــذى . ٧

يــؤدى الــى اكتســاب مفاهيــم حركــة الالحــان .

توفير خبرات النجاح لان خبرات الفشل قد تؤدى الى التخلف فى الغناء .. ٨

معاونــة التلميــذ علــى مواجهــة مشــاكله الخاصــة بموضوعيــة ، فالمشــكلة لا يمكــن حلهــا اذا لــم يقتنــع . ٩

الفــرد بوجــود مشــكلة علــى ان يكــون ذلــك برفــق ولــين مــع الحــث علــى التقــدم والمثابــرة ، كل هــذا مــع 

الحــرص علــى الا يشــعر التلميــذ بســخرية زملائــه الــى ان يكتســب ثقتــه بنفســه ، ويتغلــب علــى موضــع 

الضعــف عنــده كمــا انــه ليــس مــن الحكمــة عــزل التلميــذ غيــر القــادر علــى الغنــاء الجيــد ، ولكــن يمكــن 

ان يشــارك بأنشــطة بســيطة لا تتطلــب اســتعدادا كبيــرا .

تدريبات نماء الصوت :

هى بمثابة التحضير لغناء جيد مع التثبيت على الوقوف الوقفة الصحيحة .

 التدريب الصوتى الأول 

يتــم تكــرار هــذة المــازورة اللحنيــة صعــودا وهبوطــا كرومــا تيكيــا مــع مراعــاة الطبقــة الصوتيــة لــكل 	 

مرحلــة عمريــة للطلبــة .
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التدريب الصوتى الثانى

يراعــى فــى هــذا التمريــن ثبــات الصــوت والمرونــة فــى نطــق الحــروف والاداء المتصــل عنــد الانتقــال مــن 	 

حــرف متحــرك لاخــر.

يؤدى هذا التمرين صعودا وهبوطا كروماتيكيا مع مراعاة المساحة الصوتية للمرحلة العمرية.	 

الهدف من هذا التدريب 

التوصل إلى إصدار صوت رنان	 

التدريب الصوتى الثالث 

يؤدى هذا التمرين صعودا وهبوطا كروماتيكيا مع مراعاة المساحة الصوتية .

الهدف من هذا التدريب 

التحكم فى عضلة الحجاب الحاجز فى الاداء المتقطع .	 

تجانس الصوت بين الاداء المتصل والمتقطع .   	 
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التدريب الصوتى الرابع

الهدف من التدريب 

التحكم فى أداء نغمات الاربيج .	 

 التدريب الصوتى الخامس

الهدف من التدريب

أن يؤدى مسافة الخامسة التامة اداءاً متواصلًا.	 

تحديد النغمات دون الانزلاق legato من نغمة إلى أخرى.	 

التحكم فى عضلة الحجاب الحاجز .	 

تحقيق الصوت الممتلىء الرنان وذلك عن طريق أداء القفزة لمسافة الخامسة التامة بصورة صحيحة .	 

يؤدى هذا التدريب صعوداً وهبوطاً كروماتيكيا مع مراعاة المساحة الصوتية للفئة العمرية.	 
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 التدريب الصوتى السادس
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 التدريب الصوتى السابع
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نورك

) كلمات : ا «  سيد عبد الظاهر (

والســموات الأرض  نــور  يــا  أيــاتنــورك  ولــك  الكــون  في  مــا  كل  في 

الأذل ومنــذ  محكــم  بديــع  وعمــلنظــام  بعلــم  للنــاس  بتســخره   

المســافاتلجــل الحيــاة لجــل الســلام والأمــل تقــرب  المحبــة  لجــل 

مــن الكــره طهــر قلوبنــا بحبنا للغيريا رب تهدى العباد بالحب وبالخير

دايــــمـــــــا الــــشـــــــر  م  خــــبــــيـــــــرواحــفــظـــنـــــا  يــــــا  لـــــطـــــيــــــف  يـــــــا 

بــــالإيــــمــــــان رب  يــــــا  جـــــــــمـــــــــيـــــــــل الصــــــــفـــــــــاتوامــنــحـــنــــــا 
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 أغنى لمصر

) كلمات : أ « السعيد أبو الحسن جلال (

لِمصْـــرَ ـــى  ّـِ قلبــــيأُغَنـ حبيبـــةُ 

لِمصْـــرَ  دربــــيأغنـــــى  رَفيقـــةُ 

   --------------------

لِمصْـــرَ ـــى  ّـِ َــالْأُغَنـ الَجمـ بــلادُ 

العُلُـــومِ َـــارُ  َــالْمَنـ ــرُ الَخيـ وسِحــْ

سُ تُقَـــدِّ الَجــــلالْصـــلاةٌ  رَبَّ 

بِكُــــلِّ لِمصْـــرْوتَدْعُــــو  الأمَــــاني 

   --------------------

لِتَـــارِيخِ ـــى  ّـِ أصَِيـــلْأُغَنـ شعـــب 

وبَحْــرٍ ونيــــلْلأرضٍ  وشَــمْسٍ 

لكـــل ّـِــى  جَميــــلْأُغَنـ رَبيـــعٍ   

 يــا أرضَ مِصْــــرْيصُــونُ شــبابَكِ

       --------------------

لِمصْـــرَ  ـــى  ّـِ قلبــــيأُغَنـ حبيبـــةُ 

لِمصْـــرَ ـــى  ّـِ دربــــيأُغَنـ رَفيقـــةُ 
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يا باسط الأرزاق

) كلمات : أ « سيد عبد الظاهر (

الأرزاق باســـط  يــا  والتقديــر  بالحـــكمة 

الكرمـــاء وأكــرم  كبيــر  علينــا  فضـــلك   

الأرحـــام مــن وإحنـــا لســه أجنــة في  ســاكنة 

ســبق إلينـــا  والإنعــامخيــرك  بالفضـــل 

عدلــك يللــى ظـــلال رحمتــك كمــال  ســبقت 

الحمــد روضـــة  نبــض القلــب ســـجد لكفي 

المؤمنــين علـــى  عســـيرهــون  أمــر  كـــــل  في 

الفــرج بيبــــان  وإفتــح  وبالتيســير  بالجـــــود 
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لَا تَخَافِي يَا حَمَامَة

) كلمات : أ * صافيناز كاظم (

تَخَــافِي حَمَامــةلَا  يَــا 

وألقُطى الحبْ الكَثِير 

عُــودِي مَة ثُــمَّ  ـلاَ ّـَ لســــــ بِا

 وأشْكُرِى الله القَدِير
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صــوت الوطن

) كلمات : الشاعر أحمد رامي (

أحِبُــها مِنْ كُلّ رُوحِي ودَمىِمِصْرُ الَتِي فِي خَاطِرِي وَفِى فَمِي

بعــزِهــــــــا مؤمــــنٍ  كُـــل  لَيْــــتَ  لـهـــــــــايَــا  حُبــــــــي  يُـحـبُـهــــــا 

وَالوَطَــــــــنِ الِحــمَــــــــا  مَـنْ منكُـــم يُحـبُـهـــا مـثْـلىِ أنابَنـــــــــىِ 

روحِــــنـــــــــــا مـــن  ونَفْـتـديــهَــا بالعـزيز الأكـــرمِنُحبُهــــــــــا 

وجَــهْــدِنـــــــــا عُــــمـرِْنـــــا  وجَـهْــدِنــــــــــــامِـــنْ  عُـمْـرِنـــــا  مِـــنْ 
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التهيئة :

آلة وترية  وتعتبر آلة شعبية فى كل من اسبانيا و المكسيك 	 

وايطاليا 

والصندوق الصوتى لآلة مبطط  ولها رقبة طويلة مقسمة إلى 	 

خانات ) دساتين( ، بين كل منها و الذى يليه نصف تون .

 ولآلة الجيتار ستة أوتار مفردة ، تصنع من النايلون الرنان 	 

، او الجلد ، او السلك المعدنى ويكون ترقيم الأوتار من الحاد 

إلى الغليظ  واللوحة التالية توضح أماكن تركيب الأوتار 

والمفتاح الخاص بكل وتر

آلة الجيتارالدرس العاشر

فى نهاية هذا الدرس ينبغى ان يكون 
الطالب قادرا على أن:

يذكر نبذة عن آلة الجيتار . «

يعدد خصائص آلة الجيتار . «

يشرح مكونات آلة الجيتار . «

يذكر المصطلحات المستخدمة لآلة  «

الجيتار .

يحدد الأوضاع المختلفة لعزف آلة  «

الجيتار .

الأهداف

الوسائل المعينة

 السبورة - اله الجيتار - CD - بعض 

الصور الخاصة بالآلة 

الاستراتيجيات  المستخدمة

 الحوار والمناقشة  - البيان العملى - التعلم 

التعاونى .
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ويبلغ المدى الصوتى للجيتار أكثر من ثلاثة أوكتافات ونصف .

وتعــزف الآلــة بريشــة ، او بأصابــع اليــد اليمنــى ، حيــث تســتخدم جميــع أصابــع  اليــد فــى نبــر الأوتــار 

واللوحتــان المقابلتــان توضحــان كيفيــة نبــر الاوتــار بالأصابــع .

ــة  ــاء بالمصاحب ــة الغن ــة ( ، أو متابع ــى أداء ) الميلودي ــادرة عل ــى ق ــددة ، فه ــات متع ــة ذات إمكاني والآل

ــا . ــين  مع ــة ، أو أداء النوع الهارموني

6
5
4
3
2
1
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اختيار الآلة :

يحســن اختيــار آلــة جديــدة مــن النــوع المعــروف بالجيتــار الاســبانى ، مــزود بأوتــار مــن النايلــون ، وذات 	 

فــرس خشــبى ثابــت ، خاصــة عنــد الدراســة بطريقــة اســتخدام الاصابــع يراعــى أن يكــون عــرض الرقبــة 

مــن جهــة المفاتيــح بوصتــين ، وأن تكــون الدســاتين المعدنيــة ناعمــة لاتعــوق الأصابــع عــن الحركــة .

للتأكــد مــن ســلامة الآلــة... أعــزف وتــرا مطلقــا ، ثــم اعــزف جوابــه علــى نفــس الوتــر         ) الدســتان 	 

الثانــى عشــر ( ... فــاذا لــم يتطابــق الصوتــان كان معنــى هــذا أمــا أن :

أ.  رقبه الآلة ملتوية ، وتستبعد الآلة فورا .

ب.  الفرس فى غير مكانه و يصحح الوضع و يعاد الاختبار.

لكل مرحله من العمر جيتار ذو حجم مناسب ،و كذا لكل يد جيتار ذو رقبه ذات عرض ملائم والآلة 

المناسبة هى التى تتمكن أصابع اليد اليسرى من لمس جميع أوتارها دون عناء .

نصائح للعازفين :

يراعى قص أظافر اليد اليسرى تجنبا لتلف الأوتار ، وحرصا على إصدار صوت نقى جيد	 

تستبعد المقاعد ذات المساند الجانبية فى حالة العزف جلوسا .	 
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كيفية العزف على الجيتار  
 توجد عدة أوضاع عند بدء العزف على الجيتار يختار منها ما يناسب العازف .

ونجد ان الشكل رقم ) 1 ( من أكثر الأوضاع استخداما فى العزف .
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الخطوات الاساسية عند العزف على الجيتار

الجلوس على النصف الامامى من المقعد مع أهمية عدم وجود مساند جانبية للمقعد. ١

ــة مــع الأرض . ٢ ــى زاوي ــار عل ــى وتكــون مســطرة الجيت ــى الرجــل اليســرى أو اليمن ــار عل يضــع الجيت

قدرهــا ٤5 درجــه

يميل الجيتار ناحية الصدر بحيث يستطيع العازف رؤية أماكن العزف لليد اليسرى بسهولة.. ٣

وضع اليد اليمنى برفق ناحية مؤخرة الجيتار ) فوق الفرس مباشرة (. ٤

الأصابع المستخدمة فى العزف

    نجــد فــى المقطوعــات الموســيقية المدونــة للجيتــار بعــض المصطلحــات الخاصــة و منهــا مــا يســتخدم 

لأســماء أصابــع اليــد اليمنــى .

i          السبابة               ويرمز له                   p   الإبهام          ويرمز له

a            ،،                    البنصر                  m        ،،         الوسطى

أما أصابع اليد اليسرى فيشار إليها بالأرقام التالية :

            السبابة           1               الوسطى         2

            البنصر           3               الخنصر         ٤

الريشة :

وتصنــع مــن صــدف الســلحفاء أو البلاســتيك المــرن ولهــا أشــكال وأحجــام مختلفــة وتتوفــر فــى ثــلاث 

درجــات مــن الصلابــة تناســب مختلــف أنــواع الأداء.

مسك الريشة واستخدامها :

يكون مفصل اليد اليمنى مرنا قدر المستطاع ومنحنياً قليلا على شكل قوس بسيط . 	

تمسك الريشة بين الأصبعين : الابهام والسبابة . 	
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تضم بقية اصابع اليد اليمنى وتنحنى فى اتجاه راحة اليد مما يتيح قدر اكبر للتحكم فى الريشة  	

وفى تحريكها وهذا الضم ضرورى عند أداء التآلفات .

العزف بالريشة قرب الفرس ينتج صوتاً قوياً وكلما اقتربنا جهة لوحة الأصابع كلما كان الصوت  	

ناعماً ضعيفاً .

يجب التدريب التام على استخدامك حركتى الريشة : الهابطة ) 8 ( والصاعدة ) 7 ( بنفس القدر  	

من المهارة والأتقان .

انواع ريشة الجيتار :
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التدوين للآلة :

ــة جميــع الألحــان ذات  ــى مــدرج مفتــاح صــول ، و يســتخدم المــدرج لكتاب ــار عل تــدون موســيقا الجيت

ــك .  ــار المنفــرد أو مــا شــابه ذل ــه ألحــان للجيت ــد كتاب ــودى ، وكــذا عن ــع الميل الطاب

أمــا عنــد اســتخدام الجيتــار كآلــة مصاحبــة للغنــاء حيــث يكــون دورهــا غالبــا أداء تآلفــات مصاحبــة   

) هارمونيــة أو إيقاعيــة ( فقليــلا مــا يســتخدم المــدرج الموســيقى لذلــك ، ويســتعاض عــن ذلــك بكتابــة 

رمــوز خاصــة متعــارف عليهــا ، إمــا علــى المــدرج ، وإمــا فــوق اللحــن المــدون ، ونظــراً لمــا تحققــه هــذه 

الطريقــة مــن توفيــر للوقــت والجهــد وتســهيل للعــزف فقــد لاقــت نجاحــاً واستحســاناً .

     وفى هذه الطريقة يكتب اسم التآلف وزمنه دون تحديد لوضعه أو انقلاباته ، وعلى العازف 

اختيار الوضع الأمثل و المناسب للتآلف وفق دراساته و خبرته ومهارته.

    وينصــح الدارســون الذيــن يــؤدون بهــذه الطريقــة عــدم الاكتفــاء بذلــك ، بــل عليهــم دراســة التدويــن 

الموســيقي العــادى جنبــاً إلــى جنــب مــع طريقــة الرمــوز.

شرح رموز التآلفات 

كتابة اسم الدرجة فقط = تآلف كبير مثل : )  Do أو C ( = تآلف دو الكبير. ١

كتابة اسم الدرجة مضافاً إليها الحرف   : )m(             = تآلف صغير .. ٢

كتابــة اســم الدرجــة مضافــاً إليهــا الرقــم     : )7(               = تآلــف الدرجــة الخامســة بالســابعة . ٣

)V7(

كتابة اسم الدرجة مضافاً إليها : )dim.7(              =تآلف ناقص بالسابعة .. ٤

كتابة اسم الدرجة مضافاً إليها : )+(                   = تآلف زائد.. ٥

كتابة اسم الدرجة مضافاً إليها  :  ) Ma.7(           = تآلف كبير بالسابعة .. ٦

كتابة اسم الدرجة مضافاً إليها : )mi.7(               = تآلف صغير بالسابعة .. ٧

كتابة اسم الدرجة مضافاً إليها : ( L7 (     =  تآلف الحساس ) الدرجة السابعة ( بالسابعة . ٨

كتابة اسم الدرجة مضافاً إليها : )9(                           = تآلف بالتاسعة .. ٩
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مراحل التدريب على التآلفات : 

يبدأ المتدرب بالتعرف على التآلفات الثلاثة الأساسية وهى تآلف الدرجة الأولى )I   ( والدرجة . ١

الخامسة بالسابعة )V7( وتآلف الدرجة الرابعة ) IV( والتدرج فى أدائها على مختلف السلالم الكبيرة 

والصغيرة ) يلاحظ أن أخفض نوتة تعزف هى أساس التآلف ( .

يتعرف المتدرب من خلال الدراسة السابقة على كل من نوتة الباص ونوتة الباص البديلة .. ٢

التعرف على التراكيب المختلفة للتآلفات الكبيرة والصغيرة فى وضعها الأساسي حيث تسمع نوتة . ٣

التآلف الأساسية - بالإضافة إلى كونها نوتة الباص :

أما  / أ - على الوتر الأول ويسمى التركيب الأول .

وأما /ب -  على الوتر الثانى ويسمى التركيب الثانى .

 و أما / ج - على الوتر الثالث ويسمى التركيب الثالث .

التعرف على الأوضاع المختلفة لتآلف )V7( وتركيباته .. ٤

التعرف على التآلفات الإضافية والتي سبق الإشارة إليها فى الفقرة السابقة ثم التعرف على . ٥

تركيباتها المختلفة .

التدريب على الانقلابات المختلفة لجميع أنواع التآلفات فى مختلف الأوضاع والتراكيب . . ٦

بعض التدريبات البسيطة على آلة الجيتار :

تمرين )١(
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تمرين )٢(

تمرين )٣(
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تمرين )4(
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الفلاح

اوى( د الهَرَّ ) كلمات : مُحَمَّ

مِصْــرا فــى  ح  ُ الْفَــلاَّ تِــــــــــبْــــــــــــــرَاأنَــا  تُــــــــرابَــــــهـــــــا  أرَدُّ 

قَفْــرا يَــدى  تُبقــى  فَــــــقْــــــــرَافــلْا  وَلا   بِـــــــــوادِيـــــهـــــــا، 

رُطَــبُ لَكُــم  نَخْلــى  عِنــبُفَمِــنْ  لَكُــم  كَرْمــى  وَمِــنْ 

قَصَــبُ لَكَــمْ  حَقْلِــى  اليُسْــراوَمِــنْ  يَجْلــبُ  وَقُطْنِــى 

عِهْــنُ لَكُــمْ  غَنَمــى  سَــمْنُوَمِــنْ  لكُــمْ  بَقــرى  وَمِــنْ 

مَــنُّ وَلا  طَيْــرى،  أُخْـــــــرَىوفِــى  جَمّــةُ  مَنـافِــــــعُ 

زراعـــــــــــــاتٍ وآلاتِسَـــــــــــأنَْـــــمِــــــيـــــــها  بــــــــــِـمــــــــــــاشــــــــيـــــــة  

نِــــــقــــابـــــــاتٍ مِـــــــــنْ  كُبْــرَىوَأُكْثِـــــــــــــــرُ  نَهْضــةً  وَأنَْهــضُ 

الــــوادِى ذَلِــكَ  وَأجَْــــدادىوَأحَْفَــــظُ  أبَــى،  تُــــراثَ 

لِأوْلادِى حُــــــــرًاوأُسْــــــــــــــــلِــــــــــمُــــــــــهُ   ســـــــــائِـــــدًا،  عَزِيـــــــــــــزًا، 

الأناشيد الملحنة من كتاب اللغة العربية
الصف الثانى الاعدادى ٢٠١٨ - ٢٠١٩م
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سَيْـناءُ ..

أرَْضُ الفيْروزِ
) كلمات : د. يوسف خليف(

َّــــهْ بَدَوِيــ عُــــروسٌ  هْسَيْـنـــاءُ  عَــــربيَّ خُيـــــــولٌ  سَيْـنـــاءُ 

بِيـــــضٌ حمَامـــاتٌ  هْسَيْـنــــاءُ  ذَهــــبيَّ قَمْــــــــحٍ  وَسَنــــابِلُ 

رَقْــــرا عِطْــــــرٍ  مِــنْ  ــهْوَجَـــداوِلُ  وَرْدِيَّ ضِفــــــافٍ  فَــوْقَ  قٍ 

فَيْـــــــرُوزٍ مَناجِــــــــمُ  هْسَيْـنـــاءُ  سِــحْريَّ عَقِيـــــقٍ  وَكُنــــوزُ 

يــــ النِّ وادِى  يمــةُ  تَمِ الــوَادِىسَيْـنـــاءُ  صَــدْرِ  إِلــى  تَعُــودُ  لِ 

ــو النُّ وَســاقِى  تُعــودُ  الأضْــواءِسَيْـنـــاءُ  كُــؤوسَ  يَصُــــبُّ  رِ 

ُّــو النــ مِثْــلُ  أبَْيَــضُ  الَأحْيـــــاءِوَحَمــامٌ  بَــيْنَ  يُرَفْــرِفُ  رِ 

يْتــو حَــراءِوَغُصــونٌ مِــنْ شَــجَرِ الزَّ الصَّ وَجْــهَ  ــى  تُغَطِّ نِ 

الأفْــــــ فَــوْقَ  خُضْــرٌ  ــهَداءِوَطُيــورٌ  الشُّ ذِكْــرَى  يِــى  تُْ قِ 

الُحــــــو شِــفاهِ  فَــوْقَ  الَأسْــماءِوَغِنــاءٌ  أغَْلَــى  يُحْيِــى  رِ 
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خِلالٌ كريَمةٌ

** حافظ ابراهيم

كَرِيَمــةً الِخــلالُ  لَتُطرِبُنِــى  ــى  وَتَــلَاقِإنِّ بأوَْبَــةٍ  الغَريــبِ  طَــرَبَ 
ــدى والنَّ الُمــروءَةِ  ذِكْــرَى  نــى  الُمشْــتَاقِوَتهُزُّ ةَ  هِــزَّ ــمائِل  الشَّ بَــيْنَ 
مَحْمــودَةً خَليقَــةً  رُزِقْــتَ  الَأرْزَاقِفَــإذا  ــمُ  مُقَسِّ اصْطَفَــاكَ  فَقَــدِ 
وَذَا مَــالٌ  ــهُ  حَظُّ هَــذَا  ــاسُ  الَأخْــلاقِفَالنَّ مَــكَارِمُ  وَذَاكَ  عِلْــمٌ 
نًــا مُحَصَّ خِــرْهُ  تَدَّ لَــمْ  إِنْ  الِإمْــلاقِوالمــالُ  نِهايََــة  كَانَ  بالْعِلْــمِ 
شَــمَائِلٌ تَكْتَنِفْــهُ  لَــمْ  إِنْ  الِإخْفَــاقِوالعِلْــمُ  ــةَ  مَطِيَّ كَانَ  تُعليــهِ 
وَحْــدَهُ ينْفَــعُ  العِلْــمَ   َّ سَــنَ تَْ بِخَــلَاقِلا  ــهُ  رَبُّ جْ  يُتــوَّ مَالــمْ 
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ها ةُ تَنْعَى حظَّ اللغةُ العَربيَّ

) كلمات :حافظ ابراهيم(

همــتُ حَصاتِــى وناديْــتُ قَوْمــى فاحْتَسَــبْتُ حياتــىرَجَعْــتُ لنفْسِــى فاتَّ

ــبابِ وليتَنــى عِداتــىرَمَونــى بعُقــمِ فِــى الشَّ لقَــولِ  أجــزَعْ  فلــم  عَقِمــتُ 

فَهَل سَاءَلُوا الغَوّاصَ عَن صَدَفاتىأنَــا البَحــرُ فِــى أحَشــائِهِ الــدُرُّ كامِــنٌ

ومَنعَــةً  ا  عِــزًّ الغَــرب  لرِجــالِ  لُغــاتِأرى  بِعــزِّ  أقــوامٌ  عَــزَّ  وَكَــمْ 

مَزْلَقًــا بالَجرائِــدِ  يــومٍ  كلَّ  مِــنْ القـــــــبرِ يُـــــدْنيِـــــــنى بغيــر أنََـــــاةِأرى 

ــابِ والَجمْــعُ حافِــلٌ بَسَــطْتُ رَجائِــى بَعــدَ بَسْــطِ شَــكاتِى إلــى مَعْشَــرِ الكُتَّ

رُفاتــىفإمّــا حَيــاةٌ تَبْعَــثُ الَمْيــتَ فِــى البِلــى مــوسِ  الرُّ تلــك  فِــى  وتُنبِــتُ 

بَعـــــــدَهُ قِيـــــــامَة  لا  مَمـــــــاتٌ  بممــاتِوإمّــــــا  يُقَــسْ  لــمْ  لَعَمْــرِى  ــاتٌ  مَمَ
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المراجع

 وزارة التربيــة والتعليــم – قطــاع الكتــب – التربيــة الموســيقية للصــف الثالــث الاعــدادى – فصــل دراســي  ®

ثانــى طبعــه 2005-2004 .

 وزارة التربيــة والتعليــم –قطــاع الكتــب – فنــون موســيقية – الصــف الثانــي الاعــدادى – الفصــل  ®

الدراســي الثانــي طبعــه 2003-2002 .

ــة  ® ــة والتعليــم - 1986قطــاع الكتــب – الكراســة الموســيقية للمعلومــات والتدريبــات العملي وزارة التربي

ــث الاعــدادى 1998-1997 للصــف الثال

ــل  ® ــدادى – الفص ــي الاع ــف الثان ــيقية – الص ــون موس ــب – فن ــاع الكت ــم – قط ــة والتعلي  وزارة التربي

الدراســي الثانــي ص1 2004 – 2005 .

 وزارة التربيــة والتعليــم – تربيــة الصــوت – الغنــاء المدرســي . التــذوق الموســيقى للصفــوف الثلاثــة الأولــى  ®

– والصفــين الرابــع والخامــس – مــادة اختياريــة فرعيــة بــدور المعلمــين والمعلمــات عام

 وزارة التربيــة والتعليــم – قطــاع الكتــب –الكراســة الموســيقية للمعلومــات والتدريبــات العمليــة للمرحلــة  ®

الأولــى مــن الثانويــة العامــة لعــام 2006-2005 .

ــت  ® ــة عصم ــدرس الموســيقى – رســالة ماجيســتير – للباحث ــن م ــى تكوي ــة الصــوت ف ــادة تربي ــة م  اهمي

الحبالــى- كليــة التربيــة الموســيقية – جامعــة حلــوان 1978 .

كتاب نظريات الموسيقى تغنى – تأليف أد / عائشة صبري  أ / اميمة أمين . ®

وزارة التربيــة والتعليــم – قطــاع الكتــب –فنــون موســيقية – الصــف الاول الاعــدادى – فصــل دراســي  ®

اول 2002-2001 .

وزارة التربيــة والتعليــم – قطــاع الكتــب – فنــون موســيقية للصــف الثانــي الاعــدادى الفصــل الدراســي  ®

ــي 2002-2001 . الثان

ــي الفصــل  ® ــدادى مهن ــون موســيقية – الصــف الاول الاع ــب –فن ــم – قطــاع الكت ــة والتعلي  وزارة التربي

الدراســى الأول .

 وزارة التربيــة والتعليــم – قطــاع الكتــب – فنــون موســيقية الصــف الاول الاعــدادى الفصــل الدراســي  ®
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الثانــى طبعــة 2001-2000 .

 وزارة التربيــة والتعليــم – قطــاع الكتــب – التربيــة الموســيقية الصــف الثالــث الاعــدادى الفصــل الدراســي  ®

الأول 2005-2004 .

أغانــى كــورال الاطفــال – جمــال عبــد الرحيــم – عواطــف عبــد الكــريم – مــن تقــديم أ0د ســميحة الخولــى  ®

تصديــر  أ0د فــوزي فهمــي – أكاديميــة الفنــون .

 وزارة التربيــة والتعليــم – الكراســة الموســيقية للمعلومــات والتدريبــات العمليــة للصــف الثانــي الاعــدادى  ®

طبعــة 1993-1992 .

وزارة التربيــة والتعليــم – قطــاع الكتــب – ملزمــة النظريــات والصولفيــج – للصــف الأول الثانــوي للعــام  ®

. 2005-2004

 جمهوريــة مصــر العربيــة - وزارة التربيــة والتعليــم - تربيــة الصــوت - الغنــاء الدرســي - التــذوق  ®

ــة بــدور المعلمــين  ــة فرعي ــى والصفــين الرابــع والخامــس مــادة اختياري ــة الأول الموســيقي للصفــوف الثلاث

ــة ١٩٨١ - ١٩٨٢. ــرون طبع ــاد وآخ ــت عي ــف أ. د عف ــات تألي والمعلم

 وزارة التربيــة والتعليــم قطــاع الكتــب - فنــون موســيقية - الصــف الثانــي الاعــدادي المهنــي - الفصــل  ®

الدراســي الثانــي ٢٠٠١ - ٢٠٠٢ .

الجيتــار الكلاســيكي طريقــة ســهلة لتعلــم الجيتــار مــع أشــهر المقطوعــات العربيــة والعالميــة اعــداد وتأليــف  ®

أ. د محســن الســيد.


